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ACTA N°. - 446 
13 DE ABRIL DE 2026 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA  
 
HORA : Siendo las 07:37 A. M. inicia la Plenaria 
FECHA : Lunes 13 de Abril 2026. 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 
 
PRESIDENTE: H.C. JÉSUS DAVID TRUJILLO TORRES 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. GERZAHIN HURTADO SALINAS  
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H.C. YENNIFER YEPES GUTIERRES 
SECRETARIA GENERAL: DRA. LEIDY PADILLA RUIZ 

 
EL PRESIDENTE: Muy buenos días todos los honorables concejales, a las 
personas que nos siguen a través de las redes sociales y todos los que nos 
acompañan del recinto del Concejo. 
Sírvase, señora Secretaria, hacer el primer llamada a lista. 
 
LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria ordinaria del día 13 de 
abril de 2026. 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE () MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      () 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO () MORALES CADENA YULVER      (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO () OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (P)  

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (P) 

GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VALENCIA ORTIZ JUAN CARLOS       (P) 

ISAZA VALENCIA CATALINA () YEPES GUTIERREZ YENNIFER      (P) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
hay quorum Presidente. 
LLEGARON DESPUES DEL LLAMADO A 

LISTA 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE 

CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO 

ISAZA VALENCIA CATALINA 

MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 

() Nota: (A) Ausente (P) Presente  
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EL PRESIDENTE: por favor secretaria leer el orden del día 
 
LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 
 
 
LUNES 13 DE ABRIL DE 2026 
 
1. Llamado a lista y verificación del quórum 

  
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
  
3. Himno Nacional de la República de Colombia e Himno a Palmira 
 
4. Lectura , discusión y aprobación del acta de la sesión anterior 
 
5.   Intervención de : 
 
 
Intervención de : 
Dr. 
JAIME STEVEN CELORIO GONZALEZ. 
GERENTE IMDESEPAL 
Municipio de Palmira. 
 
 
para que se sirvan responder a la Corporación el siguiente cuestionario 
conforme a la proposición No. 003 aprobada el día 04 de marzo de 2026 en 
Plenaria. Concejales proponentes: JHON FREIMAN GRANADA, ANTONIO JOSE 
OCHOA BETANCOURT, EDWIN FABIAN MARIN MARIN, ALEXANDER GONZALEZ 
NIEVA, ELIZABETH GONZALEZ NIETO. 
 
  
 
1. Brindar informe del presupuesto inicial apropiado para la vigencia 2026 para 
cumplir las metas, mostrar variación con respecto a la vigencia anterior. 
 
  
 

2. Brindar informe de ejecución presupuestal y cumplimiento de metas del plan 
de desarrollo para la vigencia 2025. Presentar cuadro o matriz de indicadores 
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que contenga: 
 
Presupuesto inicial aprobado para la vigencia, presupuesto final aprobado para 
la vigencia,ejecución presupuestal para la vigencia, eficiencia para la vigencia. 
Meta propuesta por indicador de producto para la vigencia, avance logrado por 
indicador de producto del plan de desarrollo, eficacia alcanzada durante la 
vigencia. 
Por indicador de producto del plan de desarrollo detallar en los proyectos o 
actividades desarrolladas, su impacto y la inversión realizada. 
 
6. Lectura de comunicaciones 
 
 
 
7.  Proposiciones 
 
 
 

8. Varios 
 
Leído el orden del día Presidente. 
 

 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 
 

 
LA SECRETARIA : Aprobado Presidente. 
 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
 
LA SECRETARIA :HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E 
HIMNO A PALMIRA. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
 
LA SECRETARIA : Lectura , discusión y aprobación del acta de la 
sesión anterior 
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EL PRESIDENTE: El acta 442 ya reposa en sus respectivos correos. En 
consideración la omisión de su lectura y la aprobación de la misma. Se abre 
la discusión. Sigue la discusión. Anuncio que se va a hacer real. ¿Lo aprueba 
la plenaria? 

 

LA SECRETARIA: aprobado presidente  

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 

LA SECRETARIA: Intervención de :Dr. JAIME STEVEN CELORIO 
GONZALEZ. GERENTE IMDESEPAL Municipio de Palmira. 

 

para que se sirvan responder a la Corporación el siguiente cuestionario 
conforme a la proposición No. 003 aprobada el día 04 de marzo de 2026 en 
Plenaria. Concejales proponentes: JHON FREIMAN GRANADA, ANTONIO 
JOSE OCHOA BETANCOURT, EDWIN FABIAN MARIN MARIN, ALEXANDER 
GONZALEZ NIEVA, ELIZABETH GONZALEZ NIETO. 

 

  

 

1. Brindar informe del presupuesto inicial apropiado para la vigencia 2026 
para cumplir las metas, mostrar variación con respecto a la vigencia anterior. 

 

  

 

2. Brindar informe de ejecución presupuestal y cumplimiento de metas del 
plan de desarrollo para la vigencia 2025. Presentar cuadro o matriz de 
indicadores que contenga: 

 

Presupuesto inicial aprobado para la vigencia, presupuesto final aprobado 
para la vigencia,ejecución presupuestal para la vigencia, eficiencia para la 
vigencia. 

Meta propuesta por indicador de producto para la vigencia, avance logrado 
por indicador de producto del plan de desarrollo, eficacia alcanzada durante 
la vigencia. 

Por indicador de producto del plan de desarrollo detallar en los proyectos o 
actividades desarrolladas, su impacto y la inversión realizada. 
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EL PRESIDENTE: Invitamos a la mesa principal al doctor Jaime Stevens, 
González, gerente de IMDECEPAL, para que se sirva responder a la 
Corporación el cuestionario conforme a la proposición número 003 aprobada 
del 4 de marzo. 

 

Tiene el uso de la palabra señor Gerente. 

 

 

Dr. JAIME STEVEN CELORIO GONZALEZ. GERENTE IMDESEPAL 
Municipio de Palmira: Buenos días Honorable Consejo. Muchas gracias por 
permitirnos estar el día de hoy aquí en este gran consejo. Presentar todos 
los informes, toda la gestión que hemos venido desempeñando. Del año 2025 
y lo que vamos a desempeñar para el año 2026 es muy importante para 
nuestro grupo de valor para la gestión que viene desempeñando nuestro 
alcalde Víctor Ramos, para el desarrollo social y económico de nuestra ciudad 
de Palmira, con la nuevas plazas de mercado de de Muchas gracias por 
permitirnos estar al día de hoy e iniciamos con la primera pregunta que nos 
hace que va a estar aquí nuestra compañera Johana, nuestra contadora, para 
que nos dé énfasis en todo lo que ella va expresar sobre esta siguiente 
pregunta. 

 

JOANA – CONTADORA IMDECEPAL: Bueno, muy buenos días para todos. 
Vamos a iniciar con el primer punto del cuestionario. Dice Brindar informe del 
presupuesto inicial apropiado para la vigencia 20 26 Para cumplir las metas 
Mostrar variación con respecto a la vigencia anterior. Bueno, aquí tenemos 
nuestro presupuesto para la vigencia 2026, que corresponde a 
1.215.371.000. Comparado con la vigencia 20 o 25, que fue de 
1.245.729.000, con una variación del 2.4% en pesos 30.358.000. 

Nuestro presupuesto de ingresos. Pues nosotros la fuente de ingresos de 
nosotros es básicamente los arrendamientos de nuestros arrendatarios de las 
diferentes plazas de mercado y del Centro comercial Villa de Las Palmas y 
Parques de IMDECEPAL. El presupuesto de ingresos es netamente por estos 
arrendamientos es importante tenerlo en cuenta. No recibimos transferencias 
de ninguna parte, sino que solamente de los arrendamiento. 

Nuestro presupuesto de ingresos es de 1.215.000.371. Y aquí podemos 
observar está conformado por los ingresos corrientes. A su vez éste está 
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conformado por. A veces cuando hay multas o sanciones. Por de pronto que 
haya alguna violación al reglamento interno. Entonces esas multas hacen 
referencia a esa parte y la parte de los arrendamientos también tenemos una 
parte de los depósitos que es de los rendimientos financieros. Otra parte que 
habla de No alcanzo a ver bien aquí. 

Los recursos del balance, que es lo que ya nos queda cuando tenemos una 
adición al presupuesto, que nos queda un superávit al finalizar la vigencia. 
Entonces eso se registra en esa parte del superávit. En cuanto al presupuesto 
de gastos, nuestro presupuesto de gastos, pues tiene una parte que 
corresponde a la parte de funcionamiento y otra parte de inversión en cuanto 
al funcionamiento que lo conforma, que aquí está detallado por rubros. 

El otro está toda la parte de salarios, toda la parte prestacional es a la 
adquisición de bienes y servicios, transferencias, corrientes. Aquí está el 
detalle de cada por cada rubro hay algo importante para resaltar nosotros 
como tal, pues no impactamos directamente en el plan de desarrollo, pero lo 
que sí hacemos es adoptar las diferentes líneas, entonces las adoptamos para 
poder ejecutar nuestro plan de acción. 

Aquí, en el segundo punto habla de brindar informe de ejecución 
presupuestal, cumplimiento de metas del Plan de Desarrollo para la vigencia 
20 25 Presentar cuadro o matriz de indicadores que contenga presupuesto 
inicial aprobado para la vigencia Presupuesto final y ejecución presupuestal. 
Aquí tenemos un pequeño cuadro donde nos evidencian las líneas que 
adoptamos para ejecutar nuestro plan de acción en la primera línea que 
corresponde a Ambiente ejemplar, tiene como objetivo implementar acciones 
que fomenten la gestión sostenible de residuos y recursos, donde tenemos 
un presupuesto asignado de 35 millones ejecutado 29.000.700 es una 
diferencia de 5.000.300. 

En la segunda línea, Economía ejemplar, el objetivo es fortalecer la 
competitividad y formalización de los grupos de valor, donde tenemos un 
presupuesto asignado de 30 millones y donde se ejecutaron 28 millones, con 
una diferencia de 2 millones. En la línea tres. Gente ejemplar habla de 
promover la participación activa de los comerciantes donde tenemos 
presupuestado 170 millones, los 88 ejecutados y cuatro con una diferencia 
de 66 millones de de 88 en la línea número cuatro de desarrollo ejemplar 
tenemos como objetivo garantizar el mantenimiento y mejora de los bienes 
inmuebles, donde tenemos un presupuesto asignado de 40 millones 
ejecutados, 37.000.145 902, con una diferencia de 2.854.000. 

En la línea número cinco Vida ejemplar tenemos como objetivo fomentar el 
bienestar integral de los comerciantes, donde tenemos un presupuesto 
asignado de 71 millones ejecutados 57.000.600. Con una diferencia de 
13.000.400. En la línea número seis Gobierno ejemplar tenemos como 
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objetivo asegurar la transparencia y eficiencia en la gestión institucional. Es 
decir, que el presupuesto asignado para la vigencia 25 fue de 483 millones, 
los 88,1 ejecutado de 393.000.145 902. 

Esto conforme al punto número dos ya lo reciben. Les ampliara un poco más 
acerca de la gestión que se realizó durante este periodo. 

 

Dr. JAIME STEVEN CELORIO GONZALEZ. GERENTE IMDESEPAL 
Municipio de Palmira: Bueno, muchas gracias Johanna, pues como ven 
honorable Concejo. Nuestro recurso es un recurso propio, es un recurso que 
para poder nosotros funcionar es a través de los canales de arrendamiento 
de nuestros usufructuarios, de esto, de nuestros arrendatarios, de las plazas 
de mercado del parque, la factoría. Con este recurso podemos funcionar, 
tratar de tratar de hacer gestión de alta calidad como la quiere el alcalde, 
pues a pesar de que no recibimos recursos en el Plan de desarrollo, nosotros 
lo alineamos a esa línea estratégica que es lo más importante y las asumimos 
las seis líneas estratégicas, esas seis líneas estratégicas para poder dar un 
mejor desempeño y estar a la altura de una gran administración. 

¿Qué quiere nuestro alcalde, Víctor Ramos? Para eso he NTC Parce es un es 
un motor de desarrollo social y económico de Palmira, articulando estas seis 
líneas estratégicas que enfoquen una sostenibilidad, bienestar, un 
fortalecimiento y un tejido social donde sigamos. Por favor. Hemos cumplido 
con el 100% de las metas programadas, que son 27 de la vigencia 20 25 en 
una línea estratégica como ambiente ejemplar, sostenibilidad y entorno 
cumpliendo una meta el 100% Capacitación en manejo de residuos, jornadas 
de aseo de plazas de mercado La intervención en el parque de la factoría. 

Estos grupos de valor son muy importante. Estar capacitándolos 
frecuentemente. ¿Para qué? Para que mejoren su calidad de servicio. ¿Al 
presentar a la comunidad de Palmira? Gracias a Dios nos ha ido muy bien e 
implementando a través de un programa llamado FIX por la formación 
integral de nuestros comerciantes de IMDECEPAL, hemos podido fortalecer 
esas capacidades blandas, esas capacidades que ellos puedan seguir 
desempeñando para fortalecer su negocio en la economía ejemplar. 

Una meta. Nos metimos una meta de cuatro, la cumplimos el 100% 
certificando de competencias laborales a nuestros arrendatarios, a nuestros 
grupos de valor en alianza estratégicas con el Banco Agrario, el Banco Social, 
asesorías comerciales, venta de producto XXXX El SENA es un 35 certificados 
en enero del año 2025 de enero a junio del año 25. Manipulación de 
alimentos en el Sena 30. 

Manejo exitoso del dinero 26. En enero al 2 de enero a junio del año 2025 
Jornada del Banco Cajas Social En junio los primeros auxilios del Sena fueron 
tres. Marketing Digital 38. Yo quiero dar énfasis, énfasis aquí que cuando 
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llegamos a ser parte de muchos de nuestros grupos de valor, no manejaban 
las redes sociales y hoy en día las redes sociales, como dices tú, es muy 
importante y hoy en día hemos podido viralizar más sus negocios a través de 
sus de su actividad comercial y eso ha hecho que las ventas fluyan más y 
hemos podido dar una meta muy cumplida. 

Concejal A a cumplir al 100% prácticamente todo lo que recaudamos, porque 
puede manejamos una una comunidad muy vulnerable, pero las ventas han 
subido y eso ha hecho que hemos mostrado más sus negocios a través de 
las redes sociales y han aprendí en jornadas, jornadas de seguro de vida, 
porque muchos de ellos tienen su e de sus familias, dependen de sus 
negocios y hemos podido darles la seguridad de que ellos, con alianzas con 
empresas muy económicas, pueden darle esa jornada de seguro de vida a 
sus familias. 

También manipulación de alimentos muy importante para la galería central, 
Los restaurantes en la verdura, todas las frutas para que ellos tengan una 
mejor posición, para que la gente cuando nuestros clientes lleguen y y tengan 
una mejor calidad de servicio y del tanto del producto. También muy 
importante la capacitación, la capacitación y lo certificamos motivando a 
nuestros arrendatarios a que sigan estudiando, porque el conocimiento es 
poder para nosotros. 

El en la línea tres. Gente ejemplar también el 100% de las metas. Jornada 
de salud Actividades Zumba Terapia Ahora donde hemos organizado a los 
que hicimos esa socialización ON donde los reubicados de la Galería auxiliar 
y campesina estamos haciendo esas tipo de actividades donde prácticamente 
el gremio de hoy concejal del sector de Las Delicias se acerca, le ha gustado 
mucho y ha hecho también vender en las venta a las personas que hemos 
reubicado allá en la bodega donde ahorita están ejerciendo su actividad 
comercial, esperando que la hora de la gran plaza de mercado se construya 
y ferias de seguro en la. En la 4.ª línea de desarrollo ejemplar en Gestión de 
Infraestructura Cumplimos hicimos seis metas el mantenimiento preventivo, 
los inmuebles, reparación de loca TV, actividad correctivas y optimización de 
activos administrativos. Hemos hecho pues nosotros en nuestro presupuesto 
la única obra que se viene ahorita para esta vigencia, 20 veintiseis que les 
hablaré de la eléctrica que necesita el centro comercial, pero mantenemos 
haciendo mantenimientos preventivos en nuestra plaza central, en nuestro 
centro comercial Villa de Las Palmas en las cinco, en la línea cinco y seis en 
Vida y Gobierno ejemplar y nos trazamos cinco metas cumplidas impactando 
social, bienestar uni e integral para todos los comerciantes de Palmira. 

Como le digo capacitaciones en donde también le hemos demostrado a ellos 
que tienen una administración amiga que con ellos pueden contar. No ha 
sido fácil. Hemos tenido también ciertas circunstancias que se presentan 
cuando uno administra una entidad que depende de sí misma, de sus 
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recursos, pero hemos podido sacar adelante, gracias a Dios, toda la gestión 
de nuestro grupo de valor. 

Por eso, en la reubicación que hicimos ahora para la construcción de las 
plazas de mercado, ustedes vieron que no hubo muchas fallas y la gente 
pudo llegar e irse al lugar donde los ubicamos, dándole todas las garantías 
que ellos necesitan para que sigan ejerciendo su actividad comercial. Ya hoy, 
gracias a la gestión de nuestro alcalde Víctor Ramos, de toda la 
administración de ustedes como concejales que nos han apoyado para sacar 
a estas familias adelante en la línea cinco y seis. 

Como le digo, pues la atención de los PQR es ahí, ahí como le gusta al doctor 
Marín con estadísticas, ahí les estamos entregando todo lo que contestamos, 
todo lo que nos gusta mostrarle a la calidad de servicio de nuestra entidad y 
en la transformación digital de la capacitación tecnológica. La formación 
práctica para los comerciantes de una herramienta digital era muy 
importante. 

800 emprendedores y la mayo y era el 20, el diez o el 15% que manejaban 
redes sociales, el resto no lo manejaban. Hoy en día hemos subido un 60% 
de manejar ese tipo de redes sociales a través de todas las intervenciones 
que hacemos cada la institucionales, como el uso del página web para 
socialización y reglamentos y transparencia administrativa y la creación de 
videos que van a licitar el tendido amiento de los procesos internos que 
manejamos nosotros allá en India. 

Sepan pues aquí cómo brindar un informe del Plan de Acción del año 2026 
sobre las líneas estratégicas del año 2026. Aquí todo lo que se viene en como 
objetivo necesitamos implementar acciones que fomenta la gestión 
sostenible de residuos. Vamos a seguir establecer un control de residuos con 
trazabilidad de los residuos que generan los bienes de IMDECEPAL. 

Implementar Sistema de Monitoreo Reporte periódico sobre el manejo de 
residuos Informe Vamos a estar Realizar jornadas de aseo, presentación en 
todas las áreas, tanto en la galería central como en los parques. Ejecutar un 
plan de saneamiento enfocada en el mantenimiento preventivo. ¿Para eso 
tenemos asignado un presupuesto de 40 millones de pesos, que es lo que 
ponemos, no? Yohana Pero si no tenemos el recurso, pues lo hacemos por 
gestión, siempre lo hacemos por gestión. 

Listo. En la segunda es en una economía ejemplar. Fortalecer la 
competitividad a nuestros grupos de valor, desarrollar un cronograma de 
acompañamiento en todo el tema comercial. Estrategias que formulan y que 
cumplan todos los criterios competitivos establecidos. Implementar ferias 
comerciales locales. Vamos a nuestro grupo de evaluar Evaluar un impacto 
de adopción tecnológicas digitales mediante encuestas y seguimos en 
establecer mecanismos y seguimiento efectivo y que aseguren el 
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cumplimiento de los compromisos pactados en la Administración. 

Fortalecer canales de comunicación institucionales para mantener a los 
comerciantes informados sobre la decisiones y proyectos. Miren aquí en este 
punto nosotros siempre hemos sido un gobierno transparente, es decir, 
siempre le contamos las decisiones a nuestros grupo de valor. Antes de tomar 
una decisión administrativa le contamos lo que vamos a hacer y cómo los 
van a beneficiar. Para eso siempre, desde que empezamos en el año 2024, 
nuestra administración lo hemos podido implementar y ha hecho que hemos 
trabajado articuladamente con nuestro grupo de valor y que generen 
confianza a nuestros grupos de valor, a la administración. 

Eso ha hecho y que ha sido las cosas más fáciles. Reuniones realizadas para 
participación activa de representante de los comerciantes, crear mesas 
técnica de trabajo por el sector comercial, Realizar seguimiento sobre el 
programa AFIC, un programa muy exitoso hasta el momento. Gracias a Dios, 
gracias a la gestión de mi equipo de IMDECEPAL, ese programa abarca 
mucha para fortalecer a nuestros grupos de valor. 

Es muy muy importante ese programa. Los invito a que nos sigan, a que nos 
sigan apoyando y que vean cómo este programa ha hecho de que la calidad 
del servicio, la calidad humana de nuestros arrendatarios, nuestro grupo de 
valor ha podido crecer, lanzar un boletín informativo mensual. Eso es todo lo 
que vamos a hacer. 2026. Evaluar la efectividad de calidad de las 
intervenciones correctivas realizadas en el año 2025 por identificar fallas, 
todas las fallas que hemos cometido al año 25 pues estamos presta no 
cometerlas en este año. 20 26. Autoriza las redes sociales y equipo de energía 
para garantizar la estabilidad técnicas y prolongar una vida útil a las 
instalaciones del Centro comercial Con este año. Este año, Presidente, vamos 
a tener esa obra eléctrica que necesita el centro comercial para poder ser 
más efectivos al momento de actuar. 

Ha sido con recursos propios para poder sacar adelante este proyecto que 
hemos adelantado el año 1025, pues gracias a Dios siempre lo pongo por 
delante a nuestro Creador de que se pudo adelantar los diseños aprobados 
por Celsius. Concejal Alexander de Nieva. Gracias a Dios ha sido pura gestión, 
unos diseños que costaban 28 millones de pesos y gracias a la gestión que 
se hizo con el equipo y todo fueron aprobados por por Zeltia, que era lo que 
nos faltaba. 

Y lo de la interventoría para para recoger el recado y ya podemos empezar 
esa obra eléctrica que necesita el centro porque es tenemos es esa situación 
de que si se apaga pues toda la gente tendrá que salir a la 30 y pues todo lo 
que ha hecho el alcalde, lo que hemos podido, pues quedan en el aire y 
gracias a esa obra vamos a poder tener un mejor desempeño a nuestros 
comerciantes. 
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Verificaré cumplimiento de los acuerdos de niveles del servicio y desarrollar 
programa de autoridad técnica, ejecutar proyectos de energía de gran centro 
Comercial Villa Las Palmas y y realizar seguimientos de contratos de 
mantenimientos que vamos a seguir desempeñar. 

Proveer un hábitos de vida. Salud de los comerciantes mediante espacios 
formatos vivos que brinden herramientas prácticas para el manejo del estrés 
ciudadano. Para eso tenemos a una psicóloga que mantiene muy pendiente 
de todo el tema de la convivencia, de de no generar un conflicto de intereses 
dentro de nuestro grupo de valor, porque es toda una competencia y 
teníamos muchas, muchas peleas, indiferencias y eso hacía que el centro 
comercial tanto también las plazas no eran competitivas porque se generaba 
mucho conflicto de intereses y para eso pues la administración de ese para 
está muy pendiente sobre eso, establecer una base de datos técnicos que 
caracteriza y que permite articular y de manera efectiva los hijos de los 
comerciantes que oferta una atención integral de primera infancia. Con esto 
es cuando ya se construya la gran plaza de mercado donde la gobernadora 
tiene un programa llamado Arrullo y ahí vamos a poder tener doctor 
concejales a nuestro grupo de valor, sus hijos, mientras ellos sigan 
desempeñando su actividad comercial. Esa es un proyecto que va a estar 
muy, muy bueno para todos esos grupos de valor, porque pues muchos de 
ellos son madres cabeza de hogar que no tienen con quién dejar a sus hijos 
y ya a veces los llevan ahí a trabajar y ha sido una odisea doctora para poder 
que ellos sigan desempeñando su actividad y cuidar a los niños es muy difícil 
y no es permitir más poder. Este sentido de pertenencia a la ciudad entre los 
comerciantes que ellos tengan. Esa es mi amor por esta nueva hora, por su 
centro comercial, ese sentido de pertenencia que le estamos dándole a todo 
nuestro grupo de valor. Y para finalizar, a la respuesta de la solicitud 
ciudadana, garantizar que los comerciantes nuevos y antiguos comprendan 
y apliquen los reglamentos vigentes que promueven la gestión ética clara, 
alineada en los objetivos institucionales. 

Fomentar la confianza institucional. la gestión de los PQR es de medida 
mediante una plataforma digital que tenemos nosotros para reducir aún los 
malos tiempos de respuesta y realizar la jornada de capacitación periódica 
sobre el cumplimiento de la normatividad y reglamentos vigentes, nuevos o 
antiguos comerciantes que vayan a a ingresar a nuestro Secretaría. Y de ese 
pues ahí Honorable Consejo, todo lo que se viene para el año 2026 y lo que 
presentamos en el año 2025. 

Presidente Pues es toda nuestra intervención. Muchas gracias. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto. Doctor Jaime Stevens, el gerente de 
CEPAL tiene el uso de la palabra, el honorable concejal Nelson Treviño 
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Oviedo. 

 

H.C. NELSON TRIVIÑO OVIENDO: Gracias, Presidente. Un saludo muy 
especial, Steven. Gracias. Buen trabajo, concejales, personas que nos siguen 
por las redes y personas que nos acompañan aquí en el recinto. Pues 
atendiendo y mirando su exposición. Doctor Tenorio, usted ahí menciona que 
hay un que un recurso para capacitación, manejo de residuos. Yo le hago 
una pregunta, hay una problemática que la llevamos viviendo mucho tiempo 
en La galeria, que es una proliferación de gallinazos. 

¿Si usted habla de una capacitación en manejo de residuos, qué está pasando 
con estas personas que tienen un negocio de venta de cárnicos? Porque 
relaciones anteriores pues han estado medio ambiente, estuvieron desde Olía 
y la misma pregunta que se lo estoy diciendo a ellos y no hay ninguna 
solución, seguimos viendo los gallinazos ahí en la galería, Mire que ahorita 
viene la entrega de una nueva galería y créame que es una galería nueva, lo 
más bonito del mundo, pero sí siga la proliferación de gallinazos, créame que 
yo lo hago minimizar que la gente llega a comprar comprando sus productos 
a los campesinos. 

¿Qué se va a ser realmente generoso? ¿Honorio? Porque realmente cada día 
vemos más gallinazos y gallinas. Los gallera. La semana pasada hace ahí por 
donde está cerrada el parque de Delicias y no son cientos y cientos de 
gallinas, así que la culpa no la tienen ellos. La culpa la tienen las personas 
que tienen su venta de cárnicos y están echando sus residuos. 

Y no es tanto los residuos, sino las bolsas con olor a carne. Y eso no llega 
porque el residuo cárnico ahí si no porque está el olor en la bolsa te echan. 
Siento que he visto cantidad de bolsas, un par de de sangre y decir sí, de 
pollo, de de red. Entonces realmente ingeniero, alguna de las problemáticas 
que llamó viviendo en mucho tiempo una galería en la parte trasera del 
Colegio Champagnat por la parte de acá estaba por la 27, estaba cerrada por 
la 26, pero por la parte de atrás eso se volvió intransitable. 

Bueno, otro problema, que hemos de prestarle bastante atención Ingeniero 
a la galería es la circulación. Hay muchos obstáculo, muchos negocios, casi 
en la vía. Que bueno a mejorar esta situación. Pues le digo antes de que 
entreguen la galería, porque ahí hay calles o carreras que no se puede 
transitar. Los pueblos dueños de estos negocios que no entiende que si la 
gente no puede transitar, por lo menos para entrar a los negocios, qué bueno 
organizar esto en enero es velorio, porque yo enfatizo mucho en este tema, 
porque yo visito a diario la galería a diario y no de ti ahora y de que estaba 
muy niño, visitó la galería de la época. 

Mi abuelo, un y ya antes habían pues la misma venta de cárnicos y todo eso. 
No se oyen los gallinazos, pero ahora son realmente lo vuelvo y le digo los 
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animales no tienen la culpa. Vas a con quién hay que que lo acompañen a 
usted si no ves medio ambiente veo olia de oblea como siempre puedes hacer 
respuestas y lo mismo que responde hoy responde dentro de un mes, entre 
dos, tres meses, realmente sin soluciones. 

Entonces ingeniero ante malo pues gracias por su informe y lo espero 
también pedirle a usted que nos pueda acompañar en el punto de varios. 
Muchas gracias Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto Honorable Concejal Nelson Treviño o 
algún otro concejal de ese hacer uso de la palabra. Presidente tiene el uso 
de la palabra Honorable Concejal Juan Carlos Valencia y se prepara el 
honorable Concejal Gustavo Díaz Gómez. 

 

H.C. JUAN CARLOS VALENCIA: Muchas gracias, señor Presidente. Muy 
buenos días. A la Honorable Mesa Directiva, a los honorables concejales, a 
que nos siguen las redes y nos acompañan aquí en el auditorio. Señor 
Secretario, para la vigencia 2025 tenemos un presupuesto asignado de ocho 
483.288.000 y ejecutamos 393.145.902, con una diferencia de 90.142.098 $. 
Otra pregunta que traigo a colación es porque no ejecutamos el 100% del 
dinero, pero hizo para vigencia 2025 en relación con lo que está exponiendo 
nuestro compañero Triviño de la problemática que hay en las galerías. 

Si me me causa a la atención este rubro de casi 100 millones de pesos, 
porque es un presupuesto que se va a invertir, no sé porque los jefes de 
despacho o quienes gerencia no toman todo el presupuesto para cumplir el 
100%. Usted no lo dice, que ya cumplió al 100%, pero nosotros platica 
acuerde que cada vigencia tiene un presupuesto y la idea es que se trabaje 
al máximo para cumplir la metas y por ejemplo erradicar la problemática que 
tenemos no de ahora sino hace muchos años. 

Pero la idea es que este presupuesto sea destinado 100% para las 
inversiones de su gerencia. Esa es mi inquietud. Muchas gracias, señor 
Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Honorable Concejal Juan Carlos tiene el 
uso de la palabra el honorable concejal Gustavo Díaz Gómez. 

 

H.C. GUSTAVO DIAZ GOMEZ: Gracias, Presidente. Gracias Presidente por 
el uso de la palabra Presidente. Saludar igualmente a mis compañeros 
concejales, a quien nos siguen a través de las redes sociales y saludar a 
nuestro director de índice, Paul Stevens El oro. Bueno, de acuerdo al informe 
presentado, estos tres, si ven siempre vamos a decir que hace un gran 
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trabajo con los pocos recursos que obviamente ingresa a esta cartera. 

Tengo una sugerencia y una pregunta. La primera sugerencia que quiero 
hacerle, y es que creo que aunque se haya visto un gran resultado con el 
tema de redes sociales, en el tema del centro comercial, gran centro 
comercial Villa de Las Palmas, creo que aún todavía podemos hacer mucho 
más. Creo que lo que puede matar en esos momentos a los emprendedores 
es la falta de publicidad y yo creería que de acuerdo al presupuesto que 
ustedes tienen, no solamente todo tiene que ser pagado, puede también 
buscarse estudiantes que hagan pasantías y poder tener. 

Una cuenta propia de gran centro comercial Villa de Las Palmas, como redes 
sociales, porque digamos que ustedes han hecho un trabajo muy importante, 
muy valioso, pero que todo queda dentro de la misma cuenta en CEPAL y 
creo que ustedes manejan tres, digamos que tres lugares distintos, tanto el 
Parque, la factoría como con el tema del ocho lados, el tema de la galería y 
ahorita el tema del gran centro comercial, pero pienso que teniendo tantos 
emprendedores y tanto por mostrar, deberían de tener una cuenta propia. 

¿Digamos que este gran centro comercial, ese digamos que es mi sugerencia 
respetuosa, pero la gran pregunta dentro del gran centro comercial Villa de 
Las Palmas quisiera preguntar cómo está el tema de los ventiladores, la 
ventilación, el aire acondicionado o que? Digamos que obviamente si el calor 
es impresionante para nosotros, no me imagino el gran centro comercial que 
es que es tan pequeño cómo obviamente están digamos que adelantando 
sus ventas. De acuerdo, pues digamos que esté este clima tan, tan fuerte de 
calor. ¿Y la otra pregunta es cómo vamos con el proceso de las trampa? 
Gracias. Que lo que tanto ha pedido, obviamente las personas que tiene su 
negocio es en el segundo piso de los restaurantes, que es lo que han estado 
pidiendo insistentemente. Y el tema de los baños, creo que ellos tienen un 
baño, no sé si lo tienen. 

En la parte de abajo ellos preguntaban si había algún, alguna posibilidad 
darle esta. Digamos que esta inquietud a la administración municipal para 
que podamos tener un baño en el mismo segundo piso donde están los 
restaurantes. Será mis preguntas y mi sugerencia. Gracias Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Honorable concejal. ¿Algún otro 
honorable concejal desea hacer uso de la palabra? Tiene el uso de la palabra. 
Doctor Jaime Stevens Velorio, gerente de ese par, para contestar los 
interrogantes de los honorables concejales.  

 

Dr. JAIME STEVEN CELORIO GONZALEZ - GERENTE IMDESEPAL 
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Muchas gracias, Presidente. Honorable Concejal Triviño. Doctor. Pues mira lo 
que tú dices. Algo muy importante, esa gran, digamos, presupuesto que se 
asignó para las plazas de mercado más de 35 mil millones de pesos para que 
todo siga igual. ¿Obviamente que no la administración por el alcalde desde 
IMDECEPAL que, no? ¿Que apadrinados todo eso hemos ido a esos locales 
externos, porque el problema en la problemática son con los locales externos, 
no? 

Lo que administramos nosotros son los externos que a través, 
articuladamente con gobierno, con medio ambiente, veo olio, hemos hecho 
socialización con ellos, pero necesitamos es más apoyo ya es como llegar a 
los comparendos, porque pues es muy difícil llegar y el articular con ellos tres 
veces en el mes, pero que la gente siga con lo mismo es muy difícil. 

Entonces para ahí vamos a ver ya el tema policía para que pues la gente a 
prende la atención. ¿Pero téngalo en cuenta concejal, que no es sobre los 
bienes que administramos, dónde se encuentra? Nuestros arrendatarios. 
Nuestros arrendatarios deben seguir todas las indicaciones sanitarias que que 
se. Pues que cuando actúan en su actividad comercial es realmente adecuada 
como se debe de ser. 

Nosotros no permitimos eso. ¿Si usted ve usted que va a las plazas, 
mantenemos una plaza limpia, a pesar de que todo el mundo dice que una 
galería es lo que se encuentra, pero la mantenemos tratar limpio, entonces 
es esa la problemática? Concejal Triviño también es está trabajando eso la 
administración también con el ciudadano en situación de calle, también se 
está trabajando para que cuando se construya ahora pues minimizar todas 
esas, todas esas situación que se presenta, que ya lleva muchos años la 
gente actuando de esa manera cultural. 

La idea es que a través de la administración se va a trabajar articuladamente, 
que ame, que se ha reducido. ¿No obstante, la peor, pero pues siga siendo 
la problemática, eh? Pues sobre la concejal, sobre el presupuesto, pues aquí 
le va a responder mi contadora y yo también decir que era una intervención 
pequeña en eso. 

Bueno, el concejal Juan Carlos Valencia durante la vigencia 20 25, como dice 
SET, hubo un recurso ahí que faltó por ejecutar durante el año 20 o 25. Había 
una una actividad para desarrollo. Charló del contrato eléctrico para el Centro 
Comercial. Hubo unas gestiones que hizo el doctor Loria, o sea, se logró 
adelantar alguna parte de los estudios, los planos y toda esa parte. 

De hecho se gestionó. Pero como tal, el contrato eléctrico pues es muchísimo, 
muy alto el valor. O sea, son más o menos 450.000.000 de pesos, los cuales 
pues no nos alcanzaba para ejecutar ese se contrato, entonces pues se dio 
prioridad a otras cosas y ese recurso pues no es que se quede ahí sin 
ejecutar, porque eso se adiciona para ese presupuesto, para ahorita poder 
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completar y llevar a cabo ese contrato eléctrico, porque en realidad es una 
necesidad latente. 

En el centro comercial tenemos problemas eléctricos, a veces se va la 
energía, hay bajones, entonces pues la idea es ya darle prioridad a esto y 
juntar con ese presupuesto que nos quedó el año anterior para poder dar 
cumplimiento a esta prioridad que es el contrato eléctrico, ya el jefe tres 
niveles es ampliar un poco más. 

Muchas gracias. Sí, concejal, mira, nosotros allá con nuestro recaudo, es muy 
limitado, tratamos de con lo que recaudamos, por eso somos muy, muy 
estrictos con el recaudo, pero también para que la gente trabaje y venda, 
porque a través de esos recursos, pues lo que podemos hacer es darle 
realmente la importancia a lo que se necesita. Por eso guardamos un recurso 
anual para completar esa meta que ya este año usted llame, me haga, me 
haga el segundo control político, esperemos ya tenerla ejecutada y mostrarle 
cómo, como, cómo se va a mejorar ese el tema eléctrico. 

Y ahí le respondo una de las preguntas te hago me hizo sobre los ventiladores 
considerables allá, allá se nos dañan las cosas eléctricas por el tema de la 
energía. No sirve el ascensor. El ascensor lo construyeron un concejal y 
quedó ahí. Está muerto. Y con esta obra eléctrica vamos a mejorar toda esa 
calidad de servicio, arreglamos o compramos un ventilador y a los tres meses 
se daña por el tema eléctrico. 

Entonces todo eso lo que hace que se necesita realmente el alcalde me ha 
apoyado siempre, el alcalde Vito Ramos, pero aquí con este recursos propios 
nosotros vamos a sacar este proyecto adelante que lo necesita realmente el 
centro comercial, créanme, es muy muy importante y doctor Thiago sobre 
las redes sociales sí tenemos en el centro comercial. La otra vez que usted 
me hizo una intervención analizamos esa, esa situación, creamos en una 
página del centro comercial Villa Las Palmas de la Galería, se la voy a enviar 
donde le estamos diciendo, le hemos creado la mayoría a Facebook, 
Instagram, toc, a nuestros arrendatarios porque antes no manejaban eso, 
para que cuando aquí nuestro compañero que maneja no todo el tema 
publicidad de de videos ellos lo compartan y le de me gusta, sí, 800 personas 
nos colaboramos, vamos a ser más virales. Esa idea se la copiamos, la 
pudimos materializar y se la voy a enviar a su a a su whatsapp para que vea 
que se está llevando a cabo eso listo. Pero si nos puede dar más consejos, 
usted que maneja eso muy bien, bendito sea el Señor. 

Listo. Muchas gracias. 

 

EL PRESIDENTE: Agradecemos la presencia del gerente de , doctor Jaime 
Stevens Osorio González, el día de hoy y su equipo de trabajo. Siguiente 
punto en el orden del día. Secretaria Honorable Nelson Treviño Tiene usted 
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toda la razón. Le pedimos al Gerente que nos acompañe en el punto de varios 

 

EL PRESIDENTE: Con gusto. ¿Algún concejal va a hacer uso de la palabra? 

 

Siguiente punto del orden del día. 
 
LA SECRETARIA : Lectura de comunicaciones.  
 
EL PRESIDENTE: Comunicaciones. 
 
LA SECRETARIA : No hay Comunicación Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día Secretaria 
 
LA SECRETARIA: proposiciones. 
 
EL PRESIDENTE: ¿hay proposiciones?  
 
LA SECRETARIA : hay Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Sirvase leerla. 
 
LA SECRETARIA : Proposición debate Control político 
 
 
Sírvase citar a: Jesús David Perdomo Jacanamejoy 
Secretario de Planeación 
  
Diego Fernando Saavedra Paz 
Secretario de Infraestructura 
  
Jorge Eliecer Corral Aramburo 
Secretario Jurídico 
  
Invitados: 
  
Moisés Cepeda 
Gerente de Vallecaucana de Aguas 
  
Jaime Alberto Gómez Salazar 
Representante de la Unión Temporal Diseños La Torre 
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Óscar Eduardo Gallego – CCO 
Interventor del Proyecto 
  
  
Ana Beiba Márquez 
Directora Territorial de la CVC 
  
JULIÁN LÓPEZ 
Representante a la Cámara Julián López 
  
  
para que se sirvan responder ante la Corporación el siguiente cuestionario 
PREGUNTAS PARA EL GERENTE DE VALLECAUCANA DE AGUAS (Moisés 
Cepeda) 
  
 
1          ¿El contrato de diseños N°.2000.13.04.001-2024 se encuentra 
vigente? ¿Cuál es su fecha de terminación actual? 
 
2          ¿Cuánto dinero se ha pagado a la UT Diseños La Torre a la fecha? 
¿Qué porcentaje del valor total representa y qué productos específicos o 
metas físicas se pagaron con cada acta? 
 
3          De acuerdo con los informes de interventoría, el contratista cumplió 
con todas sus obligaciones y los productos fueron entregados el 31 de marzo 
de 2025. ¿Es esto correcto? Si no, ¿en qué no está de acuerdo? 
 
4          ¿El proyecto se encuentra radicado ante el MVCT? ¿Cuál es el número 
de radicado y la fecha? ¿Cuántas mesas técnicas se han realizado? 
 
5          ¿Qué documentos o trámites dependen exclusivamente de 
Vallecaucana de Aguas y aún no se han completado? 
 
6          ¿Qué acciones de contingencia va a tomar su empresa para agilizar 
la viabilidad del proyecto, considerando que el contrato de diseños ha estado 
suspendido por causas externas? 
 
  
 
PREGUNTAS PARA EL REPRESENTANTE DEL CONTRATISTA (Jaime Alberto 
Gómez Salazar – UT Diseños La Torre) 
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1          El contrato se firmó por $1.511 millones. A la fecha, ¿cuánto dinero 
ha recibido su empresa? ¿Qué porcentaje del trabajo total ha ejecutado y 
entregado formalmente? 
 
2          ¿Entregó todos los productos (Fases 0 a 5) dentro del plazo 
contractual? Si hubo entregas parciales, especifique qué productos fueron 
entregados en cada fecha y cuáles, si alguno, aún no han sido aprobados por 
la interventoría. 
 
3          ¿Cuál es, a su juicio, la causa principal por la que el proyecto no ha 
obtenido la viabilidad del MVCT? ¿Es un problema técnico de los diseños, 
falta de documentos del Municipio, o demoras en las mesas técnicas? 
 
4          ¿Ha recibido requerimientos de información o ajustes por parte del 
MVCT? ¿Cuántos y de qué tipo? ¿Ya fueron subsanados todos? 
 
5          ¿Qué necesita que hagan Vallecaucana, la Alcaldía o el MVCT para 
que usted pueda entregar el 10% restante del contrato (Producto 5 – 
viabilización)? 
 
6          Presentar y socializar ante el Concejo un informe ejecutivo o resumen 
de los diseños (mapas, memorias, presupuestos). 
 
  
 
  
 
  
 
C. PREGUNTAS PARA EL INTERVENTOR (Óscar Eduardo Gallego – CCO) 
 
  
 
1          De acuerdo con sus informes de interventoría, ¿el contratista cumplió 
con la entrega de los productos en las fechas pactadas? ¿Califica la calidad 
técnica de los diseños como aceptable? 
 
2          ¿Cuál es el porcentaje de avance físico real del contrato a la fecha? 
¿Qué productos están pendientes y por qué? 
 
3          ¿Ha recomendado usted a Vallecaucana de Aguas la imposición de 
multas o la declaratoria de incumplimiento contra el contratista? Si no, ¿por 
qué? 
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4          ¿Cuál es su diagnóstico sobre la causa de la suspensión y las 
prórrogas? ¿Es imputable al contratista, a Vallecaucana, al MVCT o al 
Municipio de Palmira? 
 
5          ¿Qué documentos o gestiones que dependen de la Alcaldía de Palmira 
están pendientes y desde cuándo se solicitaron? 
 
  
 
D. PREGUNTAS PARA LOS REPRESENTANTES DE LA ALCALDÍA DE PALMIRA 
(Secretario de Infraestructura, Planeación o Jurídico) 
 
1          El MVCT, en la mesa técnica del 23 de mayo de 2025, requirió 
documentos que deben ser expedidos por la Alcaldía (certificaciones de 
inclusión en el POT, conceptos de planeación, etc.). ¿Cuáles de esos 
documentos ha entregado ya la Alcaldía y cuáles no? ¿Por qué? 
 
2          ¿Ha recibido oficios de Vallecaucana de Aguas o del contratista 
solicitando estos documentos? ¿Cuántos y con qué fechas? ¿Qué respuesta 
se les ha dado? 
 
3          ¿Cuál es el plan de la Administración Municipal para agilizar la entrega 
de la documentación que el MVCT exige? ¿En qué fecha concreta se 
compromete a entregar cada uno de los documentos faltantes? 
 
4          ¿La Alcaldía ha destinado recursos o personal de apoyo para agilizar 
este proyecto? Si no, ¿por qué? 
 
5          ¿Se compromete en este debate, ante el Concejo y la comunidad, 
para entregar los documentos pendientes y en qué plazo? 
 
  
 
E. PREGUNTAS PARA LA DIRECTORA TERRITORIAL DE LA CVC (Ana Beiba 
Márquez) 
 
1          En el marco del desarrollo del proyecto para la construcción del 
alcantarillado del corregimiento de rozo, la torre y la acequia, el Ministerio de 
Vivienda Ciudad y Territorio, en diferentes mesas técnicas, requirió 
documentos que deben ser expedidos por distintas entidades territoriales. 
¿Qué documentos han sido solicitados a su entidad? ¿Ya han sido 
entregados? Si no han sido entregados indicar ¿Por qué? 
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F. PREGUNTAS PARA EL REPRESENTANTE JULIÁN LÓPEZ 
 
1          Usted ha afirmado públicamente que "no hay un proyecto radicado", 
que se pagaron $1.500 millones sin resultados y que el avance del proyecto 
es solo del 30%. ¿Puede presentar ante este Concejo las pruebas 
documentales de esas afirmaciones? (Números de radicado, oficios, etc.) 
 
2          ¿Ha solicitado usted información formal a Vallecaucana de Aguas, al 
MVCT o a la Alcaldía sobre el estado del proyecto? ¿Cuándo y qué respuesta 
obtuvo? 
 
3          ¿Reconoce que existe un contrato de diseños firmado, con un 
contratista que entregó productos, y que el proyecto se encuentra en revisión 
por el MVCT? Si no, ¿con base en qué afirma lo contrario? 
 
4          ¿Cuál es su propuesta concreta para destrabar el proyecto? ¿Qué 
gestión realizará ante el Ministerio de Vivienda? 
 
Concejales proponentes: Catalina Isaza Valencia, Nelson Triviño Oviedo, 
Antonio José Ochoa Betancourt, Elizabeth González Nieto, Yennifer Yepes 
Gutierrez, Jhon Freiman Granada, Juan Felipe Bolaños Arboleda, Yulver 
Morales Cadena , Alexander González Nieva, Andrés Fernando Cuervo 
Orejuela, Gustavo Díaz Gómez, Edwin Fabián Marín Marín, Jesus David 
Trujillo Torres. 
 
Ha sido leida proposición Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: En consideración la proposición leída se abre la discusión 
sigue la discusión. Aviso que va a cerrarse. Lo aprueba la plenaria. 
 
LA SECRETARIA: aprobado presidente. 
 
EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra concejal. 
 
H.C. JUAN CARLOS VALENCIA: Gracias, señor Presidente. No se ha 
presentado una proposición muy importante por parte de todos los 
compañeros que estuvimos ahí apoyando esa proposición y pues la solicitud 
muy respetuosa Presidente a la Mesa Directiva es poderle dar agilidad. ás 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA EXTRAORDINARIA 446 

  

 

 

 

 

 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

FORMATO: INFORME FINAL 
 

FECHA DE APLICACIÓN: CÓDIGO: VERSIÓN: 
Página 23 de 30 

356 

 

FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 23 de 30 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

pronto posible para que se pueda tener ese debate aquí en el Concejo 
Municipal y nos gustaría conocer con el fin de invitar a la comunidad a todos 
los actores que han estado muy activos en ese proceso. Cuando se nos 
informara, señor Presidente, públicamente, cuándo sería  cuándo tiene 
contemplado usted muy respetuosamente, por supuesto, poder llevar a cabo 
esta sesión y así poder hacer una extensiva invitación a todos, que será mi 
pequeño aporte frente a esta producción tan importante que hemos 
aprobado el día. Muchas gracias Presidente. Con todo gusto Honorable 
Concejal. Y efectivamente, esta mesa directiva le daremos celeridad, toda 
vez que entendemos que el tema es coyuntural y de alto interés para la 
opinión pública de toda la ciudadanía. 
 
EL PRESIDENTE: Presidente, con esto le quiero informar, eliminar que 
estamos considerando Esta misma semana tiene el uso de la palabra 
honorable Concejal José Inagan. 
 
H.C. JOSE INAGAN: con relación al tema Presidente y sin duda que es una 
es un proyecto muy importante o una proposición. Sí, sería bueno también 
qué tomar en cuenta por Mesa Directiva, el horario de esa situación, porque 
yo pienso que a las 09:00 gente que que tiene la afectación de eso o que 
quiere saber la información de primera mano, no van a venir aquí a las 09:00, 
entonces es presidente para que lo tomen en cuenta por mesa directiva, que 
sea una sección que la comunidad pueda asistir, que es que a veces es lo ue 
pasa con algunas decisiones importantes que se cita en horas de la mañana 
y la gente de sobra está trabajando, está estudiando, en fin, sí, sería bueno 
que tomara en cuenta. No quiero proponer horario, ni más faltaba, pero sí 
que por mensaje el Estado lo tiene en cuenta. Presidente, muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 
LA SECRETARIA : Varios. 
 
EL PRESIDENTE: ¿algún concejal desea el uso de la palabra? Tiene el uso de la 
palabra concejal Gerzahin Hurtado. 
 
H.C. GERZAHIN HURTADO: Presidente, muchas gracias por concederme el uso 
de la palabra. Muy buenos días para todos los concejales presentes. Público 
presente. Saludo también octor Loria que le acompaña que la mesa principal de 
aquí en la Opinión las redes sociales. Presidente, es algo muy, muy breve. Y es 
que me preocupa muchísimo la seguridad que se pueda estar prestando en el 
Parque Recreativo La Carbonera. 
Quisiera dejar presente aquí este comunicado. Ayer volví a estar allí en el Parque 
La Carbonera. Desde aquí es ese espacio que quisiéramos llamar la atención o 
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hacer un llamado muy respetuoso tanto a la Administración como al Secretario de 
Seguridad, porque lo que se está presentando aquí es bastante delicado y 
complejo. La comunidad prácticamente se está sintiendo muy vulnerada en el 
tema de seguridad hay mucho miedo y mucho temor de las personas por asistir 
al parque y un parque tan principal ya ahí tan importante nuestra ciudad, que lo 
que ha querido nuestro alcalde es conectar todo el tema de la carbonera, el centro 
recreativo y todas esas zonas también. 
Pues posiblemente va a quedar nuestra terminal aquí en el municipio de Palmira. 
Muchas personas de la Comuna uno infortunadamente están ingresando al 
parque, al Centro Recreativo armados y están ingresando  aCometer delitos de 
hurto. Entonces es un llamado muy respetuoso para que se ponga la atención 
necesaria para brindarle la seguridad a las personas que ingresan allí al parque. 
Hacer uso de la parte recreativa y las piscinas que con temor están ingresando a 
esa zona. Una de las personas ayer incluso me dijo que estaba amenazada ya de 
muerte porque no las estaba dejando ingresar, pues es obvio que preso para 
poder brindarle la seguridad y la tranquilidad a las personas que ingresan allí. 
¿Pero se pueden dejar ingresar estas personas que vuelve? Repito 
infortunadamente van con el propósito de hacer daño eso uno Presidente y dos 
aprovechar para extenderle al concejal Jose . Pues un saludo muy especial en este 
día de su cumpleaños. Un abrazo fuerte, Dios lo bendiga y que le permita con 
muchos años al lado de sus seres queridos. Presidente para eso muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Honorable Concejal y primer Vicepresidente 
de la Corporación, desde esta Mesa Directiva, el concejal que usted nos 
acompaña, articula, haremos con las entidades competentes para esta situación 
tan desafortunada. Igualmente, pues obviamente integraremos al operador. 
Recreaba que para tales fines tiene el uso de la palabra Honorable concejal Nelson 
Treviño Oviedo y se prepara el honorable concejal Juan Carlos Valencia. 
 
H.C. NELSON TRIVIÑO:  
Gracias, Presidente . ¿La pregunta que le hice sobre lo de movilidad me contestó 
que bueno, por el tema movilidad qué pasa? Que ahí los perjudicados 
especialmente son las personas que están dentro de la galería, porque hay 
personas con unos negocios grandes en la galería y como dije, utilizan un 
despacho grande que es donde ellos y fuera de eso utilizan la calle y las personas 
que están adentro de la galería que les toca con un plato en sitios acá sus 
productos, venderlos en la calle. 
¿Entonces, qué pasa ahí? Es que es lo que hace rato este problema de movilidad 
en la galería que te bueno tener en cuenta, pues a las personas que usted dice 
que están afiliadas, que sepan que son personas que pagan su alquiler, pero 
realmente tengo varios amigos allá y se quejan de que les traen algún familiar o 
un amigo que los ayudan de su producto afuera, porque lamento esto, muy poco 
llega a la gente a raíz de que la gente que tienes dos negros negocio que están 
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vendiendo tanto en su negocio como la parte externa, es un negocio que bueno 
tener en cuenta eso y tener otro problema que se está viendo en la galería. 
Como le digo, yo colocaría muchos años y tengo muchos amigos. Es la cantidad 
y cantidad de personas que han llegado, habitantes de la calle a la galería o a 
Palmira. Inclusive hoy conozco tres o cuatro personas de habitantes de la calle 
que los conocí en Candelaria, ahora están radicados aquí en Palmira y eso es de 
todas partes de aquí. 
¿Aquí yo soy la ciudad que coloco a quien Palmira, todo habitante de la calle en 
Colombia, como el que hay una ciudad que realmente los acoge o no sé que, pero 
qué duro es esta situación de estas personas, no? ¿Qué vamos a hacer con estas 
personas? Y la gran mayoría estas persona llegan a la galería hablar con 
integración social, no sé con quién. 
Secretaría de Gobierno que haya un control puede con estas personas que están 
llegando a nuestra ciudad. Otra situación es con la construcción de la galería de 
la nueva galería que yo no remodelaciones, sino construcción de de la galería, los 
locales. ¿Cómo se va a hacer la entrega a los locales? ¿A quién se le van a 
entregan los locales? 
Hay personas que me pregunta, preguntado y Triviño cómo va a ser la entrega 
de los locales internos de la nueva galería entonces Ingenieros y que bueno que 
usted lo manifieste para que la gente se entere realmente a quiénes se le van a 
entregar estos locales. Mire que hace dos años, cuando hubo la entrega los locales 
del Grande, comenzó el Villa de Las Palmas. 
Hubo varios inconvenientes, entonces se lo pido encarecidamente como persona 
que que visite este sector de la galería toda mi vida. Tenga en cuenta la persona 
realmente han estado ahí personas humildes, personas campesinas que les 
cambie la vida, que yo sé que con esta galería y gracias a nuestro alcalde, al 
alcalde Vitoria, la gobernadora del Valle, doctora Lilian, lo que hizo por Palmira, 
lo que hizo por este sector de Palmira, que nadie se había acordado a esto, 
pendiente de este sector de donde va el ciudadano a pie, temitas para solucionar 
y que bueno buscar la solución antes de entregar la nueva galería. 
Yo no hago, no hablo de sino de nuestra nueva galería. Gracias Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Honorable concejal, tiene el uso de la palabra 
el honorable concejal Juan Carlos Valencia. 
 
H.C. JUAN CARLOS VALENCIA: Muchas gracias, señor Presidente. A buena 
hora recibimos esa proposición que acaban de erradicar los compañeros para 
hacerle el control político a esa hora tan importante que es el alcantarillado. Macro 
para el corrimiento del rostro de la torre y la sequia. En verdad es un momento 
muy, muy importante para nosotros y para las comunidades al tiempo de que el 
Concejo municipal se pronunciara. 
Les comento que el corregimiento de del rollo de la torre y la Acequia ya se, hoy 
dos grupos cívicos que vienen trabajando para que esta obra se haga efectiva y 
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que. Y que nos quitemos los rasgos políticos y que en beneficio sea la 
comunidades que tanto lo necesita como habitante de este sector, pues 
conocemos la problemática. La problemática es de alcantarillado que que por más 
de 40 años cuando se realizó lo realizamos para 3000 o 4000 personas. hora estos 
corregimientos hay más de 30.000.Este servidor cada que llueve pide a gritos esta 
hora y hay con Bueno, Plácido Domingo de Compañeros en buena hora 
unámonos, vamos a todos a participar para. Que esta obra se adelante no por el 
color político, es para una comunidad que tanto lo necesita. Ellos se van a la 
acequia, va a la torre, va al Rozo y una vez que terminemos ese proceso podemos 
iniciar para los bolos, para Palma Seca, para la Dolores, matapalo, para Ovando, 
porque todos tenemos un problema de saneamiento básico y nosotros somos los 
representantes de ellos. 
No podemos caer en el juego. Con todo respeto, en que el juego político no lleve 
a a discutir, a pelear por cosas que a todos nos va a beneficiar de otra manera. 
Hay que tener en cuenta que este corregimiento hace casi el 50% del municipio 
Palmira en cuanto turística. Esto es un problema de índole social que lo podemos 
erradicar, pero unidos los podemos sacar sin pelear, sin agredirnos políticamente 
con lo que vemos en la camiseta. 
Compañeros, sé que de aquí va a salir una respuesta positiva para estos 
corregimientos. Ese es el primer punto. Muchas gracias también, señor 
Presidente, solicitar por ese medio, pues hace unos 15 o 20 días el señor Alcalde, 
infraestructura que estoy aquí, el doctor Diego Saavedra Pas, donde el bacheo de 
la carretera Raso Coronado, pero lastimosamente se hablan de 14.000 kilómetros 
punto 300 metros, pero se alcanzaron las dos el centro del corregimiento con ese 
con este aguacero que cayó anoche, los pozos se llenaron de agua los huecos y 
anoche hubo como tres o cuatro accidentes en el sector de Charco Verde y de 
Coronado a del Coronado. 
Ya no es circunstancia mía, era necesidad de los vehículos, porque la gente, pues 
gracias a Dios no hay lesionados, pero si se daña la moto, se daña el carrito y que 
un aguacero y que se le dañe carro a uno en un hueco. Ustedes ya saben qué 
pasa. Si me gustaría hacer un llamado Atención al doctor Diego Saavedra, par 
Secretaría Infraestructura que que se haga ese bacheo. 
Ese bacheo no se demora un día, si se hizo la mitad en un día porque la otra mitad 
del día es más costoso para el municipio llevar la maquinaria hoy, traerla, volver 
a llevar, sino hacer dos días de continuidad para terminar ese bacheo, ese llamar 
la atención lo hago al doctor de Vera para mientras yo municipal también cuando 
sea aguacero yo solicite la poda de los árboles. 
Ya esta estudio técnico, ya esta la viabilidad. La doctora dijo que me espero hasta 
el fin de mes, pero hay un problema cada que llueve los que vivimos en el campo 
sabe que esos árboles con ramas secas caen. Puede ocurrir accidentes. Entonces 
si también. 
En se recordatorio a la doctora de Medio Ambiente doctora Patricia, para que nos 
haga este este arreglo en la vía, otro problema lo hará mi compañero, que es 
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alguien de la seguridad. Mi querido presidente y queridos compañeros, pues uno 
se vuelve. 
Como Cuando la gotera cae. Hay que insistir, no quiero caer como es el doctor 
Triviño, que llevo siete años en la misma y no se soluciona. El corregimiento 
cuenta con un parque central o una zona verde donde fines de semana pues la 
familia salen a departir su helado, el sancocho. Pero también tenemos uno de 
establecimientos públicos que. 
A todo el público para el consumo de licor. ¿No me opongo al trabajo, pero que 
pasa en los últimos dos meses o un mes? ¿Ya se están formando nuevamente las 
rencillas? ¿Si donde? Pues Rozo cuenta con agentes de policía y la seguridad, pues 
lo decía a mis compañeros, es ahí que el municipio pues lastimosamente se hace 
el trabajo pero no se logra esa efectividad. 
El parque de Rodó se volvió una venta de alucinógenos, hay mucho mercader, 
mucho consumo. Si ustedes llegan a las 07:00, a las 08:00, a las 15:00 de la tarde 
y a la noche están los muchachos consumidora en el parque. Si le pido al señor 
Secretario de Seguridad que al menos estos chicos indigentes y que ya está en 
problemas, profundo sean alejados porque se ve feo, se ve mal.O sea, hay la 
posibilidad de que la administración municipal enviemos estos muchachos una 
fundación para para ver si lo rescatamos o medio controlado este espacio que es 
de la familia los fines de semana que está el comercio, pero en verdad hay 
restaurantes donde ya, ya, ya van esos chicos a pedir y y se forman los conflictos. 
Yo pienso que que unidos podemos sacar adelante a este sector del corregimiento 
de Royo, que es de vital importancia para el corredor turístico, para los visitantes. 
Esa es mi inquietud, señor Presidente. Muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Honorable Concejal, tiene el uso de la palabra 
el honorable Edwin Fabián Marín 
 
H.C. EDWIN MARIN: Muchas gracias, señor Presidente. Y bueno, lo primero es 
me quería referir a lo que mencionaba nuestro compañero Juan Carlos frente al 
tema de la proposición del alcantarillado de Rocha. Como bien lo dijo concejal, 
esta proposición, pues, tiene el ánimo. 
De que de verdad quede. 
Claro que este Concejo Municipal pues esta a favor de estos proyectos 
estratégicos creo yo que ha existido. Concejal Juan Carlos pues de pronto y mala 
información ha existido en el ambiente un conflicto, una pelea política que 
realmente la comunidad cerros y la comunidad en general. Palmira Ana Pues no, 
no puede quedarse con con esa situación. Por el contrario, buscamos dar claridad. 
Por eso se hace un cuestionario extenso, tal vez, pero que busca precisamente 
que cada actor nos explique qué le corresponde para que hemos claridad eso. 
Primero que todo para saber cómo va este proyecto. Pero pasado esa claridad 
frente al proyecto, también Concejal Juan Carlos es que como usted lo dijo. 
Nos podamos unir frente a Bueno, que es lo que hace falta realmente para que el 
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alcantarillado. De rozo  una realidad. Y aquí nosotros desde el Concejo Municipal, 
pues vamos a tener que dejar clara nuestra postura frente a ese proyecto tan. 
Importante y también. Sumarnos si es que algo corresponde a este Consejo. Pues 
que quede claro que nuestro compromiso va a hacer que este proyecto tan. 
Importante salga adelante. 
Por eso, Presidente, me sumo también a lo que dijo nuestro compañero 
Alexander, que ojalá podamos darle celeridad frente a la agenda que hoy tenemos 
en el Consejo, a este proyecto tan importante y trascendental que está, yo creo 
que en un punto. Muy importante. Así que pues ya por Mesa directiva esperamos 
que se nos anuncia cuando va a ser proyecto para como usted lo dijo, compañero 
Juan Carlos, podamos citar a esos comités cívicos, a los líderes de Rosas, a los 
habitantes de Rosa General que están interesados en este proyecto tan 
importante y que podamos sacarlo. 
Adelante. 
 
Como tiene que ser, unidos, pensando siempre en la gente. 
 
EL PRESIDENTE: Gracias Presidente, con todo gusto Honorable Concejales 
Fabian Marín tiene el uso de la palabra Honorable Concejal Antonio José Ochoa 
Betancur. 
 
H.C. ANTIONIO OCHOA: Gracias Presidente. Un saludo muy especial al doctor 
Hoyo, a su equipo de trabajo, a toda la mesa principal, a mis compañeros de 
consejo, a quienes lo acompañen en las redes y a quienes están aquí en el 
hemiciclo. 
No muy preciso y conciso en el buen sentido de mi compañero Nelson Triviño, 
Pero sí me gustaría que por secretaría nos hiciera llegar un informe pequeño, 
porque hablamos de En la nueva galería se habla de 110 empleos directos, 800 $ 
indirectos, 800 indirectos. Pero sí quisiera saber cuántos módulos o puestos de 
trabajo se van a crear con la remodelación de la nueva galería. 
¿Cuántas personas para esos módulos? ¿Y si aún hay cupos y aún queda? Y qué 
tendrían que hacer esas personas que tienen, si hay todavía, si tienen la 
expectativa que tienen que hacer es ellos. Pero sí me gustaría que llegara un 
informe preciso y conciso. 
Aquí a la Secretaría. Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. Honorable Concejal Antonio José Ochoa 
Betancur, para dar respuesta de manera inmediata a las solicitudes de los 
honorables concejales respecto a la proposición presentada y aprobada para el 
tema tan importante. Opinión pública de alcantarillado de los corregimientos rozo 
la Torre y la Acequia. Esta Mesa Directiva ha evaluado aquí, en la Secretaría 
General, la posibilidad de hacer esa citación para el día miércoles de esta semana 
a tempranas horas de la mañana, cuando el concejal Alexander González Nieva, 
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Edwin Fabián Marín Marín, para que efectivamente empecemos a generar esas 
invitaciones, tiene el uso de la palabra gerente de cipal doctor Jaime para dar 
respuesta a los interrogantes de los concejales. 
 
 
DR. JAIME STIVEN CELORIO – DIRECTOR IMDECEPAL: Bueno, muchas 
gracias, Presidente. Pues doctor Triviño, todo se lo voy a enviar de manera por 
escrito al correo todas esas inquietudes. Concejal también se lo verá a su correo 
y si hay un plan que se está desarrollando para eso, tanto en la Secretaría de 
integración social como gobierno e IMDECEPAL, como como encabeza, pues que 
manejamos ese sector de las delicias y todas esas inquietudes. 
Se lo vamos a llevar a su correo. Listo Presidente. Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Siendo las 08:59 A. M., se levanta la sesión del día hoy y 
se cita para lunes mañana a las 8:00 A. M.  
  
 
Muchas gracias y bendiciones para todos. 
 
 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 
lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que 
contendrán una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que 
hayan intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, 
las comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones 
adoptadas”. Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el 
respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 
 
 

 
 

 

 

JESUS DAVID TRUJILLO TORRES     GERZAHIN HURTADO SALINAS 
Presidente    Primer Vicepresidente 
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